

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.109,  
**д.э.н., профессора Гончаренко Любови Ивановны**  
(профиль «Налоги и налоговое администрирование»)  
на диссертацию **Виноградова Никиты Владимировича**  
на тему «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций как точек экономического роста», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по научной специальности  
5.2.4. – Финансы (профиль «Общественные финансы»)

Виноградов Никита Владимирович представил диссертацию на тему: «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций как точек экономического роста» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки).

Диссертация по своему содержанию, предмету и методам исследования соответствует п. 11. «Бюджетные доходы и расходы. Сбалансированность бюджетов. Оценка эффективности бюджетных расходов» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что: Виноградов Никита Владимирович предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение для развития теории государственных финансов и обеспечения устойчивости и динамичности российской экономики как одной из национальных целей развития на перспективу, а также для повышения результативности бюджетного стимулирования развития городских агломераций в качестве точек экономического роста в Российской Федерации.

При этом следует отметить следующие научные результаты:

*теоретические:* определены особенности бюджетного стимулирования развития городских агломераций, с учетом которых уточнены цель, задачи и

предмет бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста в разрезе выделенных агломерационных дисбалансов и эффектов. На основе выделенных типов задач бюджетного стимулирования развития городских агломераций автором предложена классификация бюджетных стимулов, позволяющая повысить обоснованность выбора бюджетных стимулов развития городских агломераций, а также обеспечить условия для возникновения синергетического эффекта. Определены тренды концептуальных подходов к бюджетному стимулированию развития городских агломераций в XX-XXI вв., на основе которых проведена оценка действующей российской практики и предложены направления совершенствования бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста в Российской Федерации.

*практические:* разработаны методические подходы к оценке эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста на разных временных промежутках, учет которых позволит повысить качество оценки и уточнить условия и задачи использования бюджетных стимулов. Предложенные авторские концептуальные подходы к оценке бюджетного импульса в городской агломерации в статичном, динамичном и качественном измерениях позволит учитывать результаты оценки при формировании программы бюджетного стимулирования развития городской агломерации как точки экономического роста.

Диссертация на тему: «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций как точек экономического роста» обладает внутренним единством, структура диссертации и логика изложения материала представляются обоснованными, цели и задачи исследования достигнуты.

Обоснованность положений и выводов диссертации Виноградова Никиты Владимировича подтверждена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, в частности

использованием в основе авторских идей и положений научных трудов отечественных и зарубежных исследователей по актуальным вопросам роли бюджетных инструментов в реализации политики пространственного развития, а также вопросов бюджетного стимулирования экономического роста, на которые в работе имеются сноски, согласно списку, представленному в исследовании.

Достоверность результатов, полученных Виноградовым Никитой Владимировичем, подтверждается корректным использованием в работе методов сравнительных сопоставлений, логического анализа, графического и табличного методов представления данных, схематичным представлением анализируемых категорий, анализом теоретических положений в области проблематики публичных финансов и бюджетного стимулирования развития городских агломераций. Достаточен и объем используемых статистических данных, анализом широкого круга источников информации, в том числе опираясь на официальные данные Минфина России, ФНС России, Министерства экономического развития Российской Федерации, органов публичной власти субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, а также аналитических материалов Международного валютного фонда, Организации экономического сотрудничества.

Положения и результаты диссертации Виноградова Никиты Владимировича апробированы в ходе ряда международных и всероссийских конференций, внедрены в практическую деятельность Департамента программно-целевого планирования и проектного управления Министерства финансов Российской Федерации, в частности при разработке и совершенствовании методических подходов к определению эффектов от реализации государственных программ Российской Федерации и их структурных элементов, а также к оценке эффективности расходов федерального бюджета на финансовое обеспечение их реализации.

Кафедрой (ранее Департаментом) общественных финансов Финансового факультета Финансового университета используются материалы

диссертации при преподавании учебных дисциплин «Современные концепции финансов и кредита», «Эффективное и ответственное управление бюджетом», а также научно-исследовательского семинара по направленности программы магистратуры «Финансовые инновации в государственном секторе».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Виноградова Никиты Владимировича в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в том числе: при определении цели и задач исследования, при проведении исследования, при систематизированном обобщении его результатов, выработке рекомендаций и предложений, а также апробации практических результатов исследования.

Соискатель проявил необходимые теоретические знания по научной специальности 5.2.4. – Финансы (профиль «Общественные финансы») в соответствии с темой исследования, овладел принципами, логикой и методологией научного познания, доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных проблем в области разработки и реализации бюджетной политики.

Вместе с тем, необходимо отметить, что по представленной на соискание ученой степени кандидата наук диссертации имеется ряд дискуссионных вопросов, не умаляющих достоинств работы в целом:

- 1) возникла необходимость уточнения позиции автора в части выдвинутого им тренда по модернизации концептуальных подходов к бюджетному стимулированию развития городских агломераций, а именно - подхода от обособленного использования бюджетных расходов и налоговых льгот к софинансированию. Какие именно источники в данной случае предусматриваются?
- 2) при разработке алгоритма формирования агломерационного бюджета как программы бюджетного стимулирования развития городских агломераций в качестве точек экономического роста каким образом учитывались цели решения социальных задач, которые в общепринятом мнении выступают главенствующим, особенно на региональном уровне?

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Виноградова Никиты Владимировича из чужих текстов и работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Виноградов Никита Владимирович указал, что лично им получены следующие результаты: уточненные цель, задачи и предмет бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста в разрезе выделенных агломерационных дисбалансов и эффектов (С. 15–16; 21–25); классификация бюджетных стимулов в разрезе типов задач бюджетного стимулирования (С. 33–43); тренды развития концептуальных подходов к бюджетному стимулированию развития городских агломераций в XX–XXI вв. (С. 44–59); методические подходы к оценке эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста (С. 111–115; 136–138); концептуальные подходы к оценке бюджетного импульса в городской агломерации в статичном, динамичном и качественном измерениях и алгоритм формирования агломерационного бюджета как программы бюджетного стимулирования развития городских агломераций в качестве точек экономического роста (С. 140–145; 151–154).

Основные положения и результаты исследования отражены в 4 работах общим объемом 2,82 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

В целом следует отметить, что соискатель учёной степени кандидата наук Виноградов Никита Владимирович в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как исследователь способный к самостоятельной научной деятельности, продемонстрировал необходимые теоретические знания по теме диссертации, а также владение аппаратом исследования по заявленной специальности 5.2.4. «Финансы» (Экономические науки).

Исходя из изложенного полагаю, что представленная к защите диссертация Виноградова Никиты Владимировича:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

*[Handwritten signature]*

доктор экономических наук, профессор

Гончаренко Любовь Ивановна,

«19» декабря 2024 г.



*[Handwritten signature]*

и  
ситета  
Духова  
24 г.

